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Anleitung Lebtagleistungsrechner 
Die Lebtagleistung berechnet sich nach folgender Formel:  
 𝐿𝑒𝑏𝑡𝑎𝑔𝑒𝑠𝑙𝑒𝑖𝑠𝑡𝑢𝑛𝑔 = (Produzierte Milchmenge × Nutzungsdauer)(𝐴𝑛𝑧𝑎ℎ𝑙 𝑀𝑖𝑙𝑐ℎ𝑘𝑢ℎ 𝐺𝑉𝐸 × 𝐷𝑢𝑟𝑐ℎ𝑠𝑐ℎ𝑛𝑖𝑡𝑡𝑠𝑎𝑙𝑡𝑒𝑟 × 365) 

 
Um auf die nötigen Zahlen zu kommen, befolgen Sie diese Anleitung.  

1. Produzierte Milchmenge 
Die produzierte Milchmenge errechnet man anhand folgender Formel: 
 𝑃𝑟𝑜𝑑𝑢𝑧𝑖𝑒𝑟𝑡𝑒 𝑀𝑖𝑙𝑐ℎ𝑚𝑒𝑛𝑔𝑒=  Vermarktete Milchଵ.ଵ  + Alpmilchଵ.ସ  +  Haushalt +  Verfütterungଵ.ଶ  +  übrige produzierte Milchଵ.ସ 

1.1. Vermarktete Milch:  
1.1.1.  Loggen Sie sich dazu auf dbmilch.ch ein 
1.1.2.  Gehen Sie unter Milchproduktion > Vermarktete Milch  

 
1.1.3.  Wählen Sie beim Datum (Von/Bis) das Referenzjahr aus (z.B.: 01.2018 – 12.2018) 
1.1.4.  Schreiben Sie sich das Total auf 

 
Wenn Sie wenig Milch anderweitig verwerten, reicht diese Zahl bereits für die Berechnung der Lebtagleistung aus. 
Andernfalls berechnen Sie auch noch die weiteren Milchmengen nach folgenden Schritten: 

1.2. Verfütterung 
1.2.1.  Rechnen Sie die Anzahl Kälber x kg Milch (Richtwerte: Tränkekalb 500 kg; Mastkalb 1'000 kg (ohne 

Tränkerphase); Aufzuchtkalb 600 kg) 

1.3. Haushalt 
1.3.1.  Schätzen Sie den Verbrauch im Haushalt 

1.4. Alpmilch und übrige produzierte Milch 
1.4.1.  Schätzen Sie die Alpmilch und übrige produzierte Milch 

 
Summieren Sie nun diese zahlen, dann erhalten Sie die produzierte Milchmenge.  
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2. Anzahl Milchkuh-GVE 

2.1. Loggen Sie sich auf dem Portal Agate ein und wählen Sie die Anwendung GVE-Rechner aus.  

 

2.2. Gehen Sie zum Rechner AniCalc, wählen Sie das Vorjahr aus und klicken Sie auf <Anzeigen>. 
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2.3. Entnehmen Sie dem Report die Total-Anzahl Milchkuh GVE: 

 

3. Berechnung der Nutzungsdauer und des Durchschnittalters 

3.1. Für die Berechnung der Lebetagesleistung werden von der TVD-Datenbank die Daten des Rinder-Tierbe-
standes des entsprechenden Referenzjahres benötigt. Dazu gehen Sie wie folgt vor (siehe Abbildung): 

3.1.1.  Wählen Sie Betrieb > Rinder > Tierbestand (Nummer 1 in Abbildung) 
3.1.2.  Grenzen Sie das Referenzjahr ein (1. Januar 2018 bis 31. Dezember 2018, im Bsp. für Referenzjahr 

2018) (Nummer 2 in Abbildung) 
3.1.3.  Klicken Sie auf Excel generieren (Nummer 3 in Abbildung) 
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3.2. Von dem generierten Excel werden die Daten (inkl. Überschriften) der Spalten A bis P benötigt. Diese 
Daten sind im nächsten Schritt in die Excel-Vorlage zu überführen.  

 
 

3.3. Öffnen Sie die Excel-Vorlage (TVD_Lebtagesleistung-Rechner_V1_d) in der Selbstdeklaration bei den Er-
läuterungen zur Zusatzanforderung 2)  

3.4. Kopieren Sie die Daten ab der TVD-Tierbestandesliste (Daten aus Spalten A bis P, oder sämtliche Spalten)  
3.4.1.  Fügen Sie die kopierten Daten im Tabellenblatt „CattleStockOverview“ (Nummer 1 in Abbildung) 

ein. Beachten Sie, dass in Zeile 1 dieselben Überschriften mit der gleichen Reihenfolge übernommen 
werden (Nummer 2 in Abbildung). 

3.4.2.  Wechseln Sie nun auf das Tabellenblatt „Zusammenzug und Berechnung“ (Nummer 3 in Abbildung). 
Hier werden nun automatisch das Durchschnittsalter und die Nutzungsdauer berechnet 
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4. Berechnung Lebtagleistung ausführen 
Die benötigten Daten werden nun im Tabellenblatt Zusammenzug und Berechnung übernommen (bitte auf Tabel-
lenblatt „Zusammenzug und Berechnung“ klicken). 
 

4.1. Als erstes legt man das Referenzjahr fest (Standardmässig ist das Vorjahr ausgewählt) (Nummer 1 in Ab-
bildung) 

4.1.1. Es können die Jahre ab 2000 bis zum Vorjahr ausgewählt werden 

4.2. Als nächstes ist die Produzierter Milchmenge (des Betriebes) in kg/Jahr einzugeben (siehe Ziffer 1 dieser 
Anleitung; Nummer 2 in Abbildung). 

4.3. Nun müssen noch die Anzahl GVE angegeben werden (siehe Ziffer 2 dieser Anleitung; Nummer 3 in Abbil-
dung). 

4.4. Anschliessend errechnet es die Lebetagesleistung gemäss den gemachten Angaben (Nummer 4 in Abbil-
dung) 

4.5. Drucken Sie diese Berechnung aus  
4.5.1.  Wählen Sie Zeile 1 bis 10 aus 
4.5.2.  Drucken Sie mit der Einstellung „Auswahl drucken“ 
4.5.3.  Bitte bewahren Sie diesen Auszug auf 

 

 


